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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 4 del 19 aprile 2024 (in presenza e teleconferenza) 

 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificato comunicazione  

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente giustificato comunicazione telefonica 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X Collegato su Zoom 

SARDONE ELIA X Collegato su Zoom 

SCROCCARO LORENZO X Collegato su Zoom 

TIBERINI FABIO X  

 

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Bilancio Consuntivo 2023;  

5) Assegnazione definitiva acquisto fagianotti;  

6) Piano immissione fagianotti 2024;  

7) Contratti di affitto recinti di ambientamento;  

8) Bando assunzione dipendente: determinazioni;  

9) Progetto pluriennale di riqualificazione faunistica;  

10) Acquisto di beni e servizi vari;  

11) Assegnazione definitiva acquisti vari;  

12) Prevenzione danni da fauna determinazioni;  

13) Disciplinare caccia di selezione;  

14) Comitati di verifica e controllo: determinazioni;  

15) Sanzioni caccia di selezione;  

16) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di n. 

5 (cinque) membri del Comitato di Gestione e n. 3 (tre) collegati tramite la piattaforma Zoom, quindi 

la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  
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1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 19 marzo 2024 viene approvato con 7 (sette) voti favorevoli e l’astensione di 

Tiberini Fabio in quanto assente alla riunione. 

Partecipa alla riunione, tramite collegamento Zoom, il revisore dei conti dott. Vincenzo Albanese. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana ha inviato agli Atc toscani il riepilogo dei danni da fauna 

selvatica relativo all’anno 2023, ed evidenzia come, anche per gli altri Atc toscani, ci sia stata 

un’effettiva e tangibile riduzione dei danni: 37% in meno rispetto all’anno precedente; nello specifico, 

quelli da cinghiale sono calati del 38%. 

Cassioli riferisce che si è svolta la prima riunione del GOT regionale, durante la quale è stato redatto 

il primo regolamento sulla biosicurezza per poter realizzare interventi di controllo in Art.37 da parte 

di cacciatori denominati “bioregolatori”, in caso di istituzione di zone di restrizione per la PSA. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 28.123,63 inviate per email ai 

membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive di IVA, sono costituite da: 

 € 16.272,00 alla Regione Toscana per restituzione contributo per prevenzione danni nelle 

Riserve Naturali riferita agli anni 2021 e 2022. 

 € 4.141,90 per l’acquisto del Drone DJI Mavic 3 Enterprise e relativi accessori; 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 28.123,63. 

4. Bilancio Consuntivo 2023; 

Cassioli illustra il bilancio consuntivo dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2023 e riferisce che le 

quote di iscrizione all’Atc incassate nel 2023 hanno superato sia l’importo previsto in bilancio, sia 

l’importo dell’anno precedente; pur in presenza di una diminuzione dei residenti in Toscana si è 

registrato un incremento dei fuori regione che hanno compensato il minor introito. 

Cassioli riferisce che nell’esercizio 2023 l’importo dei danni ammonta ad € 29.797,51, in notevole 

riduzione rispetto agli esercizi precedente, dovuta, oltre all’impegno per il finanziamento delle opere 

di prevenzione per i danni da fauna selvatica, al controllo del cinghiale, nonché al forte calo dei prezzi 

dei prodotti agricoli ed alla stagione favorevole che ha tenuto i cinghiali più a lungo all’interno delle 

zone boscate. 

Cassioli prosegue evidenziando che il calo dei danni è anche ascrivibile ad una diminuzione degli 

ungulati, confermata dall’andamento dei prelievi nel nostro ATC 8 di tali specie nella stagione 

venatoria 2023-2024. Infatti, sono stati presi n meno circa 400 cinghiali e 390 caprioli rispetto alla 

stagione precedente. 

Tenuto conto dei buoni risultati ottenuti dalla vendita degli ungulati, del maggiore incasso delle quote 

di iscrizione all’ATC, dell’incremento degli incassi delle quote di accesso a forme specifiche di caccia 

e della riduzione dei danni alle colture, il Bilancio consuntivo 2023 chiude con un avanzo di 

amministrazione di € 314.460,01 ed un accantonamento di € 10.000. 

Il revisore Dott. Vincenzo Albanese prende parola ed illustra la sua relazione al bilancio esprimendo 

il proprio parere favorevole all’approvazione del Bilancio consuntivo 2023. Continua dicendo che i 

parametri previsti dal regolamento regionale 36/2022 sono stati rispettati come anche le previsioni di 

bilancio; auspicando che prosegua la stabilità di questo periodo e qualora sia mantenuto lo stesso 
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trend nelle iscrizioni anche per la stagione venatoria 2024/2025, sarà possibile realizzare una gestione 

stabile anche negli anni futuri. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il bilancio consuntivo 2023 e la relazione del 

Presidente che si allegano al verbale insieme alla relazione del Revisore e al dettaglio delle poste 

(entrate e uscite). 

Cassioli riferisce inoltre che si rende necessario mettere in liquidazione i danni alle colture agricole 

ed i contributi per la realizzazione delle opere di prevenzione relativi al 2023, come da elenchi 

allegati. 

Anche questi vengono posti in approvazione; il Cdg approva, con voto unanime, il pagamento dei 

danni e della prevenzione del 2023. Si astiene Del Toro sulla prevenzione in quanto beneficiario di 

un contributo per la medesima. 

Il Dott. Vincenzo Albanese prende atto del contributo per la prevenzione a favore dell’az. agr. Del 

Toro Vinicio ed esprime il proprio parere favorevole per la regolarità dell’operazione. 

Dopo la trattazione del punto il dot. Vincenzo Albanese abbandona la riunione. 

5. Assegnazione definitiva acquisto fagianotti; 

Cassioli riferisce che, facendo riferimento al punto n. 12 del verbale n. 3 del 19/03/2024 nel quale è 

stato approvato l’affidamento provvisorio della fornitura, fino ad un massimo di n. 4.500 fagianotti, 

all’Allevamento Borzacchi Giovanni di Viterbo, con riserva di verifica dell’allevamento, effettuata 

dal nostro tecnico e da alcuni membri del Cdg, si rende necessario procedere all’affidamento 

definitivo. Nel corso della discussione emerge che una ZRV non è in grado di ricevere i fagianotti ad 

essa assegnati e di conseguenza si rende necessario ridurre il numero dei capi da ordinare da 4.500 a 

4.000. 

Segue breve confronto, e all’unanimità dei presenti il Cdg approva, visto anche l’esito positivo delle 

verifiche effettuate dal nostro tecnico e dai membri del Cdg incaricati di fare visita all’allevamento, 

l’affidamento definitivo alla ditta Borzacchi Giovanni di Viterbo, di n. 4.000 fagianotti per l’importo 

complessivo di € 30.000,00 (Trentamila/00) + IVA e dà mandato all’ufficio di procedere 

all’affidamento sulla piattaforma START della Regione Toscana. 

6. Piano immissione fagianotti 2024; 

Cassioli illustra il piano di immissione dei 4.000 fagianotti nel nostro Atc di cui si allega prospetto al 

presente verbale. 

In particolare evidenzia che nelle assegnazioni si è tenuto conto sia della localizzazione dei siti di 

ambientamento sia dei buoni risultati ottenuti nella scorsa stagione venatoria da parte di alcune ZRV 

dove, grazie all’impegno profuso dai cacciatori nella gestione dei recinti di ambientamento, si è 

registrata una buona sopravvivenza degli animali e un conseguente buon irradiamento di fagiani. 

Segue breve confronto poi, il Cdg, approva all’unanimità il piano di immissione allegato da inoltrare 

alla Regione per la definitiva approvazione. 

7. Contratti di affitto recinti di ambientamento; 

Cassioli riferisce che sono prossimi alla scadenza i contratti di affitto dei recinti all’interno delle ZRV 

Oriato e La Foce, nonché il comodato per il recinto nel TCP di Montepulciano. 

Cassioli, sentito il comitato di verifica e controllo ed il proprietario del terreno dove è collocato il 

recinto di ambientamento all’interno della ZRV Oriato, propone il rinnovo del contratto di affitto per 

ulteriori anni 5 confermando l’importo di € 300.00 all’anno. 
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Cassioli, sentito il comitato di verifica e controllo e la proprietaria del terreno dove è collocato il 

recinto di ambientamento all’interno della ZRV La Foce, propone il rinnovo del contratto di affitto 

per ulteriori anni 5 confermando l’importo di € 300.00 all’anno. 

Cassioli, facendo riferimento al punto n. 14 del verbale del Cdg n. 3 del 19/03/2024 nel quale è stato 

approvato il rinnovo del contratto di comodato gratuito per 1 anno del terreno nel TCP di 

Montepulciano, dove viene collocato un nostro recinto mobile di ambientamento, riferisce che il 

proprietario non è più disposto a concedere gratuitamente l’utilizzo del proprio terreno per 

l’istallazione del recinto, pertanto propone la stipula di un contratto di affitto per anni 3 per l’importo 

di € 200.00 all’anno. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti, il Cdg approva: 

- il rinnovo del contratto di affitto del terreno dove è collocato il recinto di ambientamento 

all’interno della ZRV Oriato per ulteriori anni 5 per l’importo di € 300.00 all’anno; 

- il rinnovo del contratto di affitto del terreno dove è collocato il recinto di ambientamento 

all’interno della ZRV La Foce per ulteriori anni 5 per l’importo di € 300.00 all’anno; 

- la stipula di un contratto di affitto con il proprietario del terreno collocato all’interno del TCP 

di Montepulciano per anni 3 per l’importo di € 200.00 all’anno; 

- il mandato per il Presidente affinché proceda con gli adempimenti necessari per il 

perfezionamento dei relativi atti. 

8. Bando assunzione dipendente: determinazioni; 

Cassioli riferisce in merito all’assunzione del dipendente a tempo determinato, precisando di aver chiesto un 
parere al nostro commercialista in ordine alla possibilità di attribuire allo stesso le seguenti mansioni:  

- eseguire le operazioni di alimentazione selvaggina all'interno delle ZRC e ZRV che per legge 

regionale 3/94 sono date in gestione all'ATC; 

- utilizzare il proprio mezzo di trasporto per gli spostamenti da fare sul territorio dell'ATC 8, nelle 

varie strutture, recinti e voliere; 

- utilizzare attrezzi manuali (martello, falce, pala ..); 

- utilizzare attrezzature meccaniche (decespugliatore); 

Cassioli riferisce di aver ricevuto risposta in merito al quesito (cfr. allegato), ed illustra il parere 

emesso dal nostro commercialista che di seguito si riporta: 

“la nuova attività che sarà svolta dall’operaio da assumere deve essere dichiarata all’Inail tramite 

apposita denuncia di variazione, indicando l’attrezzatura che andrà ad utilizzare, in modo che il 

dipendente sia coperto ai fini assicurativi.  

Per quanto concerne il ccnl, si ritiene che lo stesso contratto di prestazione di servizi degli altri 

dipendenti possa essere applicato anche per questa tipologia di attività, in quanto trattasi 

effettivamente di prestazione di servizi effettuati dall’ATC.”  

Cassioli, oltre al parere positivo per l’assunzione del dipendente emesso dal commercialista, fa anche 

riferimento alle previsioni normative che danno tale facoltà agli ATC; in particolare cita:  

- la L.R. 3/94 art.1 comma 5 “Per lo svolgimento delle attività di cui all’articolo 12 della legge 

12 gennaio 1994, n. 3 (Recepimento della legge 11 febbraio 1992, n. 157 “Norme per la 

protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio), l’ATC può dotarsi 

anche di proprio personale dipendente. Non sono ammesse posizioni direttive e dirigenziali”;  

- la L.R. 3/94 art.12 lettera L “l’ATC esercita ogni altra attività di gestione del territorio a fini 

faunistici e di organizzazione del prelievo venatorio funzionale al perseguimento degli 

obiettivi programmati”; 
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- lo Statuto del’ATC 8 art. 6 punto 8 “Il C.d.G. decide in ordine all’assunzione ed al 

licenziamento del personale, nonché all’acquisizione di beni e servizi e al conferimento degli 

eventuali incarichi di consulenza nei limiti e con le modalità previste dalla l.r. 3/1994, dal 

relativo regolamento di attuazione e da eventuali linee guida regionali.” 

Cassioli propone pertanto di procedere all’assunzione di un operaio al 6° livello CCNL Commercio 

a tempo determinato per un anno, risultato idoneo al bando pubblicato in data 22.02.2024. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva l’assunzione, a tempo 

determinato per la durata di un anno, di un operaio al 6° livello CCNL Commercio come da verbale 

della commissione esaminatrice che si allega al presente verbale, con decorrenza 20/05/2024. 

9. Progetto pluriennale di riqualificazione faunistica; 

Cassioli riferisce che, per far fronte alla continua diminuzione della presenza della fauna nobile 

stanziale, soprattutto del fagiano, all’interno degli istituti faunistici del nostro ATC, si rende 

necessario porre in essere un progetto pluriennale volto alla riqualificazione faunistica. A questo 

proposito illustra la bozza predisposta, inviata a tutto il comitato con mail del 15.4.2024. 

Cassioli specifica che tale progetto avrà una durata di due/tre anni con un impegno di spesa 

complessiva di € 150.000,00 (euro centocinquantamila/00) da finanziare quale investimento 

pluriennale con parte dell’avanzo di amministrazione evidenziato nel bilancio consuntivo al 

31.12.2023. L’importo impegnato comprende i costi per un tecnico faunistico e quelli per uno/due 

operatori assunti a tempo determinato e/o tramite ditta specializzata, nonché tutti i costi sostenuti 

riconducibili a questo programma. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva il progetto pluriennale di 

riqualificazione faunistica illustrata dal Presidente che si allega al presente verbale, e dà mandato 

all’ufficio di inviare il progetto agli uffici regionali insieme al Bilancio Preventivo 2024 e al Bilancio 

Consuntivo 2023. 

10. Acquisto di beni e servizi vari; 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha richiesto dei preventivi per la fornitura di n. 10 gabbie di cattura 

tipo Larsen con apertura laterale e n. 5 con apertura lato superiore, a n. 4 ditte iscritte al nostro albo 

fornitori; solo una ha risposto presentando la propria migliore offerta come da prospetto che si allega 

al verbale. 

Cassioli precisa che le n. 5 gabbie Larsen con apertura lato superiore non sono state oggetto di offerta 

in quanto non disponibili, pertanto propone di acquistare solo n. 10 gabbie con apertura laterale al 

costo unitario di € 44,18 + IVA ed € 140,00 per le spese di trasporto, per un ammontare totale di € 

581,80 + IVA. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’acquisto di n.10 gabbie per corvidi con 

apertura laterale al costo complessivo di € 581,80 + IVA come da prospetto allegato. 

11. Assegnazione definitiva acquisti vari; 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha terminato le procedure di affidamento dei vari acquisti come 

stabilito nel verbale n. 3 del 19.3.2024 al punto n. 11, ed illustra il prospetto contenente i nominativi 

gli importi ed i CIG generati per procedere all’assegnazione definitiva, che si allega al verbale. 

Segue breve discussione e il Cdg approva all’unanimità l’assegnazione definitiva degli acquisti vari 

come da prospetto allegato. 

12. Prevenzione danni da fauna determinazioni; 

Cassioli riferisce che si rende necessario adeguare, come richiesto anche da un’associazione agricola, 

i prezzi per l’erogazione dei contributi per la realizzazione di opere di prevenzione danni da fauna 
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selvatica. Di conseguenza occorre modificare sia il regolamento che il modello di presentazione della 

richiesta e si rende opportuno rivedere anche il modello del verbale per il collaudo. A questo proposito 

vengono illustrate al comitato le correzioni apportate al regolamento, quelle fatte al modulo di 

richiesta con i nuovi prezzi e la nova versione del modulo da usare per la redazione del verbale di 

collaudo.  

Segue breve discussione al termine della quale il Cdg approva all’unanimità dei presenti:  

 il nuovo regolamento della prevenzione; il modulo di richiesta con i nuovi prezzi; il verbale 

di collaudo. Tali documenti si allegano al presente verbale. 

E dà mandato all’ufficio di procedere con la sostituzione della precedente modulistica sul sito 

dell’Atc. 

13. Disciplinare caccia di selezione; 

Cassioli riferisce che si rende necessario modificare il disciplinare per la caccia di selezione, 

adeguandolo al nuovo regolamento regionale 36/R/2022, ed illustra la bozza redatta dall’ufficio, che 

si allega al verbale, ponendo all’attenzione degli altri membri del Cdg le modifiche sostanziali 

riguardanti soprattutto i nuovi ingressi dei selecontrollori in possesso dell’opzione “D”. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva la modifica al disciplinare per la caccia di 

selezione così come proposto, che si allega al presente verbale e dà mandato all’ufficio di inviare il 

nuovo documento a tutti i responsabili dei distretti di caccia di selezione. 

14. Comitati di verifica e controllo: determinazioni; 

si rinvia per mancanza di argomentazioni. 

15. Sanzioni caccia di selezione; 

Cassioli riferisce che è pervenuta all’ufficio una segnalazione dal responsabile del distretto di caccia 

di selezione di San Casciano Bagni, nella quale si portano a conoscenza dell’Atc i nomi di quattro 

selecontrollori che non hanno partecipato alle attività di censimento obbligatorie per la specie capriolo 

come da allegato.  

Cassioli riferisce che ai nominativi segnalati è stata richiesta memoria scritta, come previsto dal 

regolamento; due di loro non hanno risposto, pertanto propone di sospenderli dalle attività di 

selezione per la Stagione Venatoria 2024/2025, invece,  per i  due nominativi che hanno giustificato 

l’assenza producendo certificazione medica propone di consentire lo svolgimento delle attività di 

selezione per la Stagione Venatoria 2024/2025 con obbligo di recupero dei censimenti non effettuati 

il prossimo anno.  

Il Cdg, con voto unanime dei presenti:  

 approva la sospensione dei due nominativi che non hanno giustificato l’assenza; 

 autorizza l’attività venatoria di selezione per la Stagione Venatoria 2024/2025 agli altri due 

che hanno giustificato l’assenza, con l’obbligo di recupero dei censimenti l’anno prossimo;  

 dà mandato all’ufficio di comunicare ai selecontrollori ed al presidente del distretto le 

decisioni assunte dal Comitato, riepilogate dettagliatamente per singolo cacciatore 

nell’allegato prospetto. 

Cassioli riferisce inoltre che è pervenuta all’ufficio una segnalazione dal responsabile del distretto di 

caccia di selezione di Sarteano, nella quale ci comunica che due selecontrollori non hanno portato a 

termine i censimenti previsti nel distretto.  
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Cassioli precisa che alle richieste di memoria inviate, i due selecontrollori hanno addotto 

giustificazioni non soddisfacenti, come da corrispondenza, letta seduta stante al comitato e messa a 

protocollo.  

Cassioli propone pertanto, come indicato anche dal presidente del distretto, di sospendere i due 

nominativi dalle attività di selezione per la Stagione Venatoria 2024/2025.  

Il Cdg, con voto unanime dei presenti: 

 approva la sospensione dei due nominativi, indicati nell’allegato prospetto, dalla caccia di 

selezione per la S.V. 2024/2025; 

 dà mandato all’ufficio di comunicare ai selecontrollori ed al presidente del distretto le 

decisioni prese al Comitato. 

16. Varie ed eventuali; 

Cassioli fa presente al comitato che in data 15 aprile è scaduto un BTP dell’importo di € 100.000,00, 

in considerazione della temporanea elevata liquidità, in attesa di effettuare le spese previste per il 

progetto di riqualificazione faunistica, propone l’acquisto di un altro BTP per lo stesso importo della 

durata massima di un anno e mezzo. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva la proposta e dà mandato al Presidente di 

acquistare un BTP di € 100.000,00 della durata residua massima di 1 anno e mezzo. 

Nessun altro argomento da trattare. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 18:15 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 

 


